

# 不忘初心 牢记使命 做德智体美全面发展的社会主义事业建设者和接班人

□ 张广进

夏早月初长，南风草木香。刚刚过去的五月对于我们来讲，注定是一个不平凡的月份。1818年五月五日，马克思在德国特里尔城诞生。1886年五月一日，芝加哥的20多万工人为争取实行八小时工作制而举行大罢工。1888年，由各国马克思主义者召集的社会主义者代表大会，把五一节定为国际无产阶级的共同节日。1919年五月四日，在北京爆发了以青年学生为主的反对帝国主义、封建主义的爱国运动，拉开了中国新民主主义革命的序幕。

今年的五月四日，习近平总书记在纪念马克思诞辰200周年大会上发表重要讲话，缅怀马克思的伟大人格和历史功绩，高度评价马克思主义在人类历史上的划时代意义，深刻阐述马克思主义的强大真理力量和伟大时代价值。

学习贯彻习近平总书记的重要讲话，我受到了一次生动的党课教育和深刻的灵魂洗礼。作为一名青年学生，我们对马克思主义作大事业最好的纪念就是不忘初心、牢记使命；把自身学习与实现中国梦的美好愿景紧密结合起来，切实担负起实现中华民族伟大复兴的历史使命。

一、纪念马克思的最好形式，就是要不忘初心、牢记使命。在纪念马克思诞辰200周年大会上，习近平总书记指出，我们要始终把人民立场作为根本立場，把为人民谋幸福作为根本使命，这是尊重历史规律的必然选择，是共产党人不忘初心、牢记使命的自觉担当。“事业发展永无止境，共产党人的初心永远不能改变。”党的十

九大报告中，习近平总书记其言谆谆：“中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。”“不忘初心、牢记使命”是马克思主义政党的本质要求，是一代又一代中国共产党人的矢志追求。面对进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想的新课题新任务，奋力走好新时代的长征路，必须把“不忘初心、牢记使命”转化为夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利的强大力量和具体行动。

二、纪念马克思的最好形态，就是要坚持真理、坚定信念。在纪念马克思诞辰200周年大会上，习近平总书记强调：“今天，我们纪念马克思，是为了向人类历史上最伟大的思想家致敬，也是为了宣示我们对马克思主义科学理论的坚定信念。”马克思的学说之所以有如此巨大的影响力，就是因为它是科学真理。在新的历史条件下，深入研究马克思主义，要结合中国新的社会实践和时代特征，把习近平新时代中国特色社会主义思想这一当代中国马克思主义研究好、宣传好、贯彻好。中国共产党人致敬马克思的最好方式，就是做追求真理、知行合一的“真人”。作为青年学生要用马克思主义及其中国化的最新理论武装头脑，全面提升思想政治水平。要读透原著、学懂经典、悟原理，做马克思主义忠诚信仰者和坚定践行者，真懂真信真学真用，做到“心中信马，口中言马，行中见马”，做马克思主义理论坚定信仰者、忠实践播者、模范践行者。

三、纪念马克思的最好行动，就是刻苦学习、报效

祖国。红日东升，其道大光。马克思主义为中国革命、建设、改革提供了强大思想武器，使中国这个古老的东方大国创造了人类历史上前所未有的发展奇迹，走上了全面建设社会主义现代化强国的康庄大道。今年五月二日，习近平在北京大学师生座谈会上说：“希望每一个青年都成为社会主义建设者和接班人，不辱时代使命，不负人民期望”。当前正是实现“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期，作为一名青年学生，是幸福的一代，既是时代发展的见证者，更是中国前进的建设者、推动者。我们要认真学习马克思主义经典著作以及习近平新时代中国特色社会主义思想，系统掌握马克思主义基本原理，完整准确地理解中国特色社会主义理论体系，创造性地运用马克思主义立场观点方法去分析和解决实际问题，着力提高能力素质，练就新时代新的过硬本领，在春风里搏击长空，放飞梦想，用实干成就青春梦想，助力民族复兴，报效祖国和人民。

今年的五月，对于青年人来说也具有非常重要的意义，是我人生道路上的一个重要的里程碑。在学院党组织的精心培养下、在院领导和老师的亲切关怀下，我光荣地加入了党组织，成为一名中国共产党预备党员，并且被推荐到“青年马克思主义者工程班”学习，我深感荣幸，也深感责任重大、使命光荣。我决不辜负领导和老师的期望，立志做到：

不忘初心、牢记使命，做德智体美全面发展的社会主义事业建设者和接班人。

## 学习马克思 做新时代青年马克思主义者

□ 强斌

2018年5月5日是全世界无产阶级和劳动人民的伟大导师马克思诞辰两百周年纪念日。5月4日，习近平总书记在纪念马克思诞辰200周年大会上发表了重要讲话。习近平总书记的重要讲话是一篇光辉的马克思主义纲领性文献，我们要认真学习、深刻领会。学习马克思是我们首先要回答以下问题：一、马克思是谁？二、我们为什么要学习马克思？三、我们要学习马克思是什么？

一、马克思是谁？

习近平总书记在讲话中指出：“马克思是全世界无产阶级和劳动人民的伟大导师，是马克思主义的主要创始人，是马克思主义政党的缔造者和国际共产主义的开拓者，是近代以来最伟大的思想家。”1818年5月5日，马克思诞生在德国特里尔城的一个律师家庭。马克思是勤奋的求知者。中学时代，他就树立了为人类幸福而工作的志向；大学时代，他广泛钻研各种学科知识，探求人类社会发展的奥秘。马克思是伟大的革命家、理论家。1843年，他在革命实践和理论探索的结合中完成了从唯心主义到唯物主义、从革命民主主义到共产主义的转变；1845年，马克思、恩格斯合作撰写了《德意志意识形态》；1848年，《共产党宣言》这部“全世界社会主义文献中传播最广且最具国际性的著作”问世；1848年，马克思积极投入并指导欧洲的资产阶级民主革命；1867年问世的《资本论》被誉为“工人阶级的圣经”。马克思还是伟大的革命战友和朋友。马克思、恩格斯长达40年的革命友谊“超过了古人关于人类友谊的一切最动人的传说”。

二、我们为什么要学习马克思？

习近平总书记在讲话中指出：“马克思为我们留下最有价值、最具影响力的精神财富，就是以他名字命名的科学理论——马克思主义。马克思主义始终是我们党和国家的指导思想，是我们认识世界、把握规律、追求真理、改造世界的强大思想武器。马克思主义不仅深刻改变了世界，也深刻改变了中国。”回首过去，九十七年来，在马克思主义指导下，中国共产党领导中国人民摆脱了任人欺凌的日子，中国人民实现了站起来、富起来、强起来的伟大的飞跃！展望未来，党的“十九大”后，中国进入了新时代，新时代有了新的“三步走”，我们的道路一片光明。这一切的一切都根源在于我们学习马克思主义。习总书记指出：“不忘初心，方得始终。”马克思主义就是我们的初心！过去，我们学习马克思和马克思主义让我们站起来、富起来；现在，我们学习马克思和马克思主义让我们强起来；未来，为了我们的美好生活需要和祖国的繁荣昌盛我们必然要继续学习马克思

和马克思主义！

三、我们要学习马克思什么？

第一、学习马克思，就是要学习他的伟大人格。“马克思的一生，是胸怀崇高理想；为人所尊敬而不懈奋斗的一生；是不畏艰难险阻、为追求真理而勇攀思想高峰的一生；是为推翻旧世界、建立新世界而不懈战斗的一生。”作为新时代青年大学生，我们学习马克思的伟大人格就是要树立和坚定共产主义远大理想并为之奋斗终身；坚持在学习生活中探求真理、追求真理，坚持“真理第一，不畏艰难险阻，勇攀思想高峰，坚持知识报国，知识强国”。同时要大力学习和弘扬社会主义核心价值观，努力做到爱国、敬业、诚信、友善，为做新时代青年马克思主义者塑造高尚的人格魅力。

第二、学习马克思，就是要学习以他名字命名的科学理论——马克思主义。“马克思主义是科学的理论、人民的理论、实践的理论、不断发展的、开放的理论。”理论学习和发展的实践、马克思主义理论博大精深，我们很难在短时间内就掌握它的全部精髓要义，因此，我们学习马克思主义科学理论首先要学习马克思主义经典著作。要把读马克思主义经典，悟马克思主义原理当作一种生活习惯，当作一种精神追求，用经典涵养正气、淬炼思想，升华境界、指导实践。通过系统扎实学习马克思主义经典著作切实提升自身理论素养和运用马克思主义理论认识和解决实际问题的能力。同时，我们在深入学习马克思主义经典著作和马克思主义科学理论原理的基础上，更要积极把马克思主义理论发展研究引向深入为做新时代青年马克思主义者打下坚实理论基础。

第三、学习马克思，就是要学习他的伟大思想。习近平总书记在纪念大会上阐述了马克思主义一系列重大思想。作为新时代青年大学生，我们学习马克思主义这一系列重大思想根本上就是要学习马克思主义关于人类社会发展规律的思想。要坚持系统地而不是零零碎碎、实际地而不是空洞地学，以更宽广的视野、更

长远的眼光来思考把握未来人生道路上面临的一系列重大问题。坚持通过系统学习提升自身对人类社会发展规律的深刻把握和对当今时代和世界格局的清醒认识。同时努力提升自身对自然界、人类社会、人类思维的认识，树立正确的世界观、人生观、价值观。为做新时代青年马克思主义者打下坚实思想认识基础。

作为新时代青年大学生，我们要全面、系统、深入持久的学习马克思的伟大人格、科学理论、经典著作、伟大思想。我们不仅要学习马克思和马克思主义，而且要真正正信仰马克思和马克思主义。习近平总书记指出：“人民有信仰，国家有力量，民族有希望。”当前，中国特色社会主义进入了新时代。中国进入了新时代。新时代需要千千万万的真正学习马克思、信仰马克思的有为青年，我们要响应时代号召努力学习马克思和马克思主义，真正信仰马克思和马克思主义。同时要坚持理论与实践相结合；坚持用马克思主义科学理论武装头脑、指导实践；勇于自我革命，奋力实现理想上、行动上的提升，为做新时代青年马克思主义者、为新时代中国特色社会主义事业、为中华民族伟大复兴的中国梦、为马克思·恩格斯设想的人类社会美好前景不断在中国大地上生动展现出来，贡献我们新时代青年应有的力量！

